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Ⅲ章，Ⅳ章の　シミュレーションデータ概要図
Excelのシートで作成したチャートが入る

Ⅲ．中期利益・資金計画をつくる
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Ⅲ－１ マクロセキュリティの変更と初期化（データ消去）
１．マクロセキュリティの設定変更（Excel2007）

今回提供するシステムはすべてプログラム（マクロ）で動くようになっています。このプログラムを動かすためには，マクロのセキュリティを変更する必要があります。以下の手順でマクロセキュリティを変更してください。

(1)Excel2007を立ち上げると左上に　Officeボタン　がみえます。
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(2)開発メニューを表示させます

  Excel２００７の出荷段階では　開発メニュー　が表示されていません。この　開発　メニューを表示させます。

左上のOfficeボタンを左クリック　→　Excelのオプション（I）→  基本設定　→　Excelの使用に関する基本オプション　→　開発タブをリボンに表示する(Ｄ) →　ＯＫ　これで　開発　メニューがリボンに表示されます。
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(3)表示された　開発　メニューからセキュリティのレベルを下げます

開発　→　マクロのセキュリティ　→　マクロの設定　→　すべてのマクロを有効にする　→　ＯＫ　とし，いったんExcelを終了すると，セキュティのレベルが変更されマクロ（プログラム＝ＶＢ＝Visual Basic）が動くようになります。これでマクロが動く環境が整備されました。この設定をしないと提供している各種システムは動きません。
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２．マクロセキュリティの設定変更（Excel2010）

(1)開発タブ（メニュー）を表示させる

ファイル　→　オプション　→

リボンのユーザー設定　→[image: image12.emf]経常利益
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開発　タブ　に　☑　をします。
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(2)上記の処理を実施することで下図のように，開発　タブ　が表示されます
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(3)表示された　開発　メニューからセキュリティのレベルを下げます

開発　→　マクロのセキュリティ　→　マクロの設定　→　すべてのマクロを有効にする　→　ＯＫ　とし，いったんExcelを終了すると，セキュティのレベルが変更されマクロ（プログラム＝ＶＢ＝Visual Basic）が動くようになります。これでマクロが動く環境が整備されました。この設定をしないと提供している各種システムは動きません。
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３．マクロセキュリティの設定変更（Excel2013）

(1)開発タブ（メニュー）を表示させる
ファイル　→　オプション　→リボンのユーザー設定　と辿り　リボンのカスタマイズメニューを表示させ　→　開発　タブ　に　☑　をします。
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(2)上記の処理を実施することで下図のように，開発　タブ　が表示されます
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(3)表示された　開発　メニューからセキュリティのレベルを下げます

開発　→　マクロのセキュリティ　→　マクロの設定　→　すべてのマクロを有効にする　→　ＯＫ　とし，いったんExcelを終了すると，セキュティのレベルが変更されマクロ（プログラム＝ＶＢ＝Visual Basic）が動くようになります。これでマクロが動く環境が整備されました。この設定をしないと提供している各種システムは動きません。
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４．初期化（データの消去）

(1)●シートを開き，新しいファイル名を付けて保存

●シートを開きます。事例または既存のデータが入力されているシートです。既存のデータが入力されていないシートでも同じ処理をしてからフレッシュスタートするとよいでしょう。開いたシートに新しいファイル名を付けて保存します。

(2)初期化（データの消去）を実行
メニュー№Ｃ　[各種処理] のボタンを左クリックすると，下記メニューが表示されますので，９９：初期化　を選択（９９と入力）します。 
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下記メニューが表示されますので，

データ初期化の下記メニューが表示されたら，１：全データ初期化（最初に使うときに実行）を実行（１と入力）すると，全データが消去されます。

初期化（消去）したシステムに新規に入力を開始してください。初期化したら必ず上書きをしておいて下さい。
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Ⅲ－２ 基礎データ入力
１．基礎データ

(1)基本データ

①システムを使用する者　　中小太郎

②会社名　　佐藤土木株式会社

　○○県音宮市で土木建築業を営む。今期で創業４２年目。２代目（娘婿）

③最終決算期　　２０１２年（最終決算期の開始年）

④最終決算期　　４２期

⑤決算開始月　　４月

(2)最終決算期の貸借対照表，損益計算書，製造原価報告書

画像が入る。
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(3)売上高の明細と粗利益率

(4)減価償却費の今後５年間の予測
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(5)借入金の内訳
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(6)基礎データの入力順番

基礎データは，①基本項目，②製造原価報告書，③損益計算書，④貸借対照表，⑤貸借対照表に入力された長期借入金，短期借入金の明細，⑥１５区分以内の売上高の商品区分等の明細，⑦減価償却費明細の順番で入力します。
製造原価報告書で計算された当期製品製造原価が損益計算書にセットされます。次に貸借対照表を入力します。貸借対照表に入力された短期借入金，長期借入金の明細を入力します。次に，損益計算書に合計で入力された売上の明細（商品群毎，製品群毎，事業所毎，担当毎等で１５区分以内）で入力します。最後は，損益計算書に合計で入力されていた減価償却費を有形固定資産別に計上します。こうすることでシミュレーションを実施できる環境を整備します。

最終年度の決算書を，千円単位未満を四捨五入した金額で入力してください。千円単位未満を四捨五入すると１～５程度金額の不一致が生じますが，判断を大きく誤らせることはありません。１～５以上の不一致が発生した場合は，根本的な入力ミス（桁間違いでの入力等）がありますので見直しで再入力してください。
切り捨てで入力しても構いません。その場合，１～７程度の不一致が発生しますが，どの勘定科目で金額をあわせても構いません。切り捨て入力の場合，２桁（10以上）の不一致が発生した場合は，根本的な入力ミスがあります。

２．基本項目の設定  メニュー№0 基本項目の設定を左クリック
　　　どのセルに入力していいかを明らかにして入力しないと，計算式を壊してしまいます。

入力やシミュレーションを実施する前には，必ず　[ 入力部分網掛 ]　を実行すると，１度だけ設定しなければならないマスター（税率等）と，かならず入力しなければならないデータを網掛します。マスターが黄色，データが青で網掛されます。

メニュー№Ａ[ 入力部分網掛 ]　から　[ 初期入力シート移動メニューのみ網掛 ]　を実行（２と入力）すると，基本項目，製造原価報告書，損益計算書，貸借対照表へ移動するメニューが網掛され，マスター部分が黄色，データ部分が青で網掛されます。

[image: image27.png]apts POEARIT BEXIE

BE

RBHTER
REBEASWEES 17400 EFER 95 2013/3/31
&F 1.50% EF A 8rA I 3R B R T A
EFE TS 150 (B FF) HES i
Yo EEEHAH EERE FHFLE EFRTE Loit b2
£ A H =
- 2013 3 31 - - - - TS
1 2013 430 150, 21 171 17,250
2. 2013531 150] 22 172] 17,100
3 2013 630 150] 21 171 16,950
4 2013731 150] 22 172] 16,800
5 2013 | B a1 150, 21 171 16,650





(1)システムを使用する者，会社名，最終決算年度等の設定
      会社名が入力されることで，システムが使用されているかどうか判定されます。イ）最終決算年度の開始年を入力することで各５期間の年度が，ロ）最終決算期を入力することで各５期間の会計期間が，ハ）決算開始月を入力することで毎月の借入金の返済条件を計算するための年月（元金，支払利息）を設定します。この項目が入力されていないと，シミュレーションができません。
システムを使用する者を入力するB2～C2，会社名を入力するB3～C3，最終決算年度の開始年を入力を入力するB4～C4，最終決算期を入力するB5～C5にはコメントが設定されていますので入力の際の参考にして下さい。
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(2)従業員数の入力

当社の就業規則の 一日 の勤務時間を基準に，パート社員，アルバイト社員の社員数を計算します。ここで計算された従業員数から１人当たりの生産性や，人員増減のシミュレーションを行う際の，１人当たりの人件費を計算しています。
A8には基準となる勤務時間を入力します。B8～F8には初期値として８～４が設定されていますが修正しても構いません。A8，B8にはコメントが設定されていますので入力の際の参考にしてください。

従業員数の入力の事例が用意されています。[ 従業員数の計算方法を事例で理解する→このボタンを左クリックします ]　 のボタンを左クリックすると，事例が表示されるので参考にして従業員数を設定します。

(3)法人税，住民税（法人都民税，法人府民税，法人県民税，法人市民税）の計算基礎

上記法人税等を計算するための，税率，税額を設定し，シミュレーションで計算された税引前利益から，法人税等を計算しています。
初期値が設定されていますが，自治体毎の税率等が違っている場合は修正してください。

B30に資本金を入力し，B32から　東京・大阪他　（県民税以外）又は　各県 を選択後，[住民税（都民税，府民税，県民税，市民税等）の税率，税額設定 ]　のボタンを左クリックすると，税率等が自動設定されます。均等割り税額等が自治体によって若干違っていますので，税額，税率等が異なる場合は修正してください。
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この(1)～(3)までは，シミュレーションを実施するための基本となる項目なので，必ず設定しなければなりません。

３．製造原価報告書  メニュー№1 製造原価の入力を左クリック
(1)材料費

製造原価報告書は製造業用に作られていますが，建設業，運送業の場合は読み替えて使用して下さい。材料費は全て変動費としています。

(2)労務費

人に係る費用を入力します。勘定科目は各社の実態にあったように変更しても構いません。労務費の金額で１人当りに人件費を計算しています。初期値では全て固定費と設定されていますが，業務によって変更しても構いません。必ず，固定費，変動費の割合を設定してください。固定費割合を設定すると，変動費割合が設定されます。
(3)製造経費

最初に，Ｂ１９セルから，３．製造経費　３．建設経費　３．運送経費　のいずれかを選択してください。

減価償却費は変更できませんが，他の勘定科目は各社の実態にあわせて自由に変更しても構いません。毎年使用することを考えれば，各社の勘定科目名に合わせて順番や勘定科目名称を変更したほうがよいでしょう。

次に，企業の実態にあわせて，固定費，変動費の割合を設定します。必ず，固定費，変動費の割合を設定してください。固定費割合を設定すると，変動費割合が設定されます。
(4)仕掛品

仕掛品については，各社の製造原価報告書の金額をそのまま入力します。仕掛品についての固定費と変動費の割合は，当期製品製造原価に占める，変動費の割合を100％として処理しています。
(5)人件費，経費の設定
  製造経費のＡ列の　経費　と表示されています。これはシステム上すべて諸経費として取り扱うという判断です。諸経費に人件費が入っている場合は，Ａ列を 人件費 に変更することで，シミュレーション上は人件費として取り扱われます。

　この設定で人件費として選択されたデータから１人当たりの人件費を割り出し，シミュレーションのための人件費として使用しています。

(6)端数の調整

  千円単位未満で四捨五入してデータを入力しても，どうしても最後の当期製品製造原価は決算書と一致してこない場合が多いようです。四捨五入で入力していれば誤差の範囲は１～５程度でしょう。切り捨てでは誤差の範囲は１～10位になってきます。誤差の範囲がこの程度であることを確認して，差額を雑費で調整して下さい。
  ここでいったん金額を調整しておかないと，当期製品製造原価が損益計算書に転記されますので，さらに誤差の範囲が拡大して調整が面倒になります。

設定してある勘定科目をそのまま使用した場合の入力方法
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各社の勘定科目だけ使用した場合の入力方法
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４.損益計算書

(1) 売上高・仕入高

売上高，仕入高はそれぞれ値引き等の金額を控除して入力します。損益計算書に数種類の売上高が記載されている場合は，合計金額で入力します。シミュレーションの段階で，15品群までの商製品に区分して５ヶ年間の売上予算を設定することができます。

(2) 販売管理費

①貸倒引当金繰入額，外注費，減価償却費，繰延資産償却の勘定科目（青いフォントで表示）は変更することはできません。

②上記①以外の勘定科目は自由に変更できます。各社で使用している勘定科目に変更しておいたほうが，後で使用するのに楽になってきます。

③空白行を自由に使って下さい。勘定科目が足りない場合は，会社で使用している勘定科目を合計して使用して下さい。（例　新聞図書費を雑費に含めて入力する）

④製造経費同様，会社の実態にあった固定費，変動費の割合を設定します。

⑤販売管理のＡ列の　経費　と表示されています。これはシステム上すべて諸経費として取り扱うという判断です。諸経費に人件費が入っている場合は，Ａ列を 人件費 に変更することで，シミュレーション上は人件費として取り扱われます。必ずこの処理を実行してください。

(3)営業外損益

青のフォントで設定されている，営業外収益，営業外費用の勘定科目は全て変更できません。該当する勘定科目がない場合は，雑収入，雑損失に入力します。
(4)特別損益

青のフォントで設定されている，特別利益，特別損失の勘定科目は全て変更できません。該当する勘定科目がない場合は，その他特別利益，その他特別損失に入力します。

(5)端数の調整

  四捨五入で入力した場合，税引前当期純利益の誤差が1～5及び切り捨て入力で誤差の範囲が１～10の場合は入力に問題はありません。それ以上に違いが発生した場合は入力にミスがありますので，各勘定科目の入力を確認してください。

     入力に問題がない場合は，誤差の端数はどの勘定科目を変更しても構いませんが，販売管理費の 雑費 で調整すると良いでしょう。

端数の調整を行い，必ず最終行の当期純利益で金額が一致するようにして下さい。

設定してある勘定科目をそのまま使用した場合の入力方法
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※事例は建設業になっています。建設業では原則として，期首商品，期首製品，期末商品，期末製品がないので，勘定科目を残しておくよりも削除しておいたほうがよいでしょう。

　上記の画像では，期末商品，期末製品だけ削除してあります。行を削除すると，計算式やプログラムに問題が発生するので，セルのデータだけ削除します。
５.貸借対照表
(1)勘定科目の設定と選択

貸借対照表の勘定科目は，製造原価報告書，損益計算書と異なり基本的に変更はできません。一部の勘定科目の変更ができるだけです。変更ができる勘定科目は，黄色で網掛されています。
(2)２つずつ用意してある勘定科目の使い方

２つずつ用意してある勘定科目が５組あります。資産の部で２つ。①棚卸資産と，②その他流動資産です。負債で３つ。③未払金，④その他流動負債，⑤その他固定負債です。これらの勘定科目の使い方・入力方法は以下の通りです。

     ２つ用意してある勘定科目のうち上に配置してある勘定科目は，回転日数（回転率）で金額が変化します。つまり，売上が増減するとその増減割合（回転日数で計算）で，それぞれの金額が増減します。この勘定科目は，売上と何らかの関係のある場合に使用します。棚卸資産が良い例でしょう。
      下に配置してある勘定科目は，売上を増減しても変化しません。この勘定科目は売上が増減しても変化しない勘定科目です。例えば，子会社に対する貸付金を その他流動資産に計上している場合は下の勘定科目を使用します。

      恒常在庫として一体金額を保有する棚卸資産等がある場合は，下の勘定科目を使用します。２つの勘定科目の合計が報告用の貸借対照表に表示されます。

(3)資産の部　流動資産

①現金預金
小口現金，現金，預金等の合計額を入力します。

②受取手形
受取手形を入力します。受取手形の無い企業もありますので，その場合には入力不要です。０ を入力しても構いません。
③売掛金
商品等を掛で販売した場合の未収分を売掛金といいます。建設業の場合は売掛金という勘定科目を使用せず，完成工事未収金といった勘定科目を使用しますが，内容は売掛金です。まれに，売掛金という勘定科目を使用せず，未収金という勘定科目を使用している企業があります。当社の本業で発生した債権であれば，使用している勘定科目は未収金でも売掛金に含めて計上して下さい。

④不渡手形

  不渡りが発生した手形債権です。こういった勘定科目がある場合に使用します。

⑤貸倒引当金

売掛金の回収不能見込み額を貸倒引当金として計上します。通常は税法の規定に従って計算されます。決算書によっては，プラスで表示されている場合もありますが，このシステムではマイナスで入力します。

⑥有価証券

  １年以内に売買を予定している株式等です。

⑦棚卸資産（７つ用意されています。勘定科目はプルダウンメニューから選択します）
棚卸資産，棚卸資産１，棚卸資産２，未成工事支出金，商品，製品，貯蔵品といった勘定科目で表示されています。これらの合計額を棚卸資産に計上します。建設業の場合，未成工事支出金という勘定科目を使用しています。

上の勘定科目は売上増減に伴って変動します。下の勘定科目は変化しません。
⑧繰延税金資産
税効果会計を適用した場合，企業会計上の利益と，法人税法上の利益の差異から生じた，税金の前払い額です。中小企業の場合は税効果会計をしていない場合が多いので，この勘定科目が無いことが多いようです。発生原因によって流動資産ではなく固定資産に含まれる場合がありますが，このシステムでは固定資産に計上されている繰延税金負債も流動資産に計上します。

⑨短期貸付金

  スタッフ，関連会社等に対して行われた１年以内に回収できる貸付金です

⑩その他流動資産
上記に含まれない流動資産の合計額を入力します。貸付金，仮払金，前払費用等が，その他流動資産に含まれます。この金額を調整し，貸借対照表の流動資産合計に一致させます。

(4)資産の部　固定資産・繰延資産

①有形固定資産

減価償却の対象になる，建物・構築物，機械設備，車両運搬，工具器具備品，土地，建設仮勘定（建設途中のプラント）を個別に入力します。該当する勘定科目がない場合は，上記の６つの勘定科目の一番近い勘定科目を使用します。
間接控除法（減価償却累計額を使用している場合）は，減価償却累計額にマイナスで入力します。直接控除法を採用している場合は，減価償却累計額の入力は不要です。
②無形固定資産

無形固定資産は，特許権，商標権といった工業所有権と，借地権，電話加入権，営業権等の合計額です。有形固定資産のように形になってはいませんが，企業経営を行う上で必要な財産です。合計で入力します。
③投資等

投資目的で所有している有価証券，子会社株式，関連会社株式や，破産債権等のように１年以上回収できない債権の合計額です。投資有価証券，長期貸付金，その他の投資等，貸倒引当金の４つの勘定科目が用意されています。該当する勘定科目がない場合には，性質に似たいずれかの勘定科目を使用してください。貸倒引当金はマイナスで入力します。
④繰延資産

繰延資産とは，既に支出はおこなわれているが，その効果が将来にわたって生ずるものとされています。商法上，会社創立時の費用である創立費や，研究開発活動に伴って生じた支出である開発費等８つに限定されています。

(5)負債の部　流動負債
①支払手形

支払手形の金額を入力します。支払手形の無い企業もありますので，その場合には　入力は不要です。車輌などを購入した手形で支払っている場合は，支払手形から除外し，設備支払手形に含めます。

②買掛金

商品等を掛で仕入れた場合の未払い分を買掛金といいます。建設業の場合は買掛金という勘定科目を使用せず，工事未払金といった勘定科目を使用しますが，内容は買掛金です。

まれに，買掛金という勘定科目を使用せず，未払金という勘定科目を使用している企業があります。主たる営業活動で発生する債務であれば，使用している勘定科目は未払金でも買掛金に含めて計上して下さい。

③設備支払手形

  車輌運搬具や各種プラント購入する際，手形を振り出して購入した金額の未決済額です。流動負債なので通常は１年以内の決済額となっています。
④短期借入金

運転資金として金融機関から借り入れている金額です。１年以内に返済予定の借入金です。金融機関の借入金以外に１年以内に返済する役員借入金があれば含めて計上します。

⑤１年以内返済長期借入金
長期借入金に含めて入力します。各金融機関毎に短期借入金と長期借入金で毎月の返済元金，利息等を自動計算しています。１年以内返済長期借入金を短期借入金に含めて表示すると，この集計計算ができなくなってしまうので，長期借入金に含めて表示します。
⑥未払金（２つ用意されています。勘定科目はプルダウンメニューから選択します）
未払金は本業以外で発生する債務です。設備代金，事務機器購入の未払い額です。未払費用と異なります。
上の勘定科目は売上増減に伴って変動します。下の勘定科目は変化しません。

⑦未払費用

時の経過に伴って発生する費用が未払費用です。25日締めで末日に支払われる給与の５日分，当月使用している駐車場の未払額等が未払費用です。

⑧未払配当金・役員賞与

  未払になっている配当金と役員報酬の金額です。

⑨未払法人税等

  未払になっている，法人税，法人住民税（都民税，府民税，法人県民税，法人市民税）の金額です。

⑩未払事業税

  未払になっている事業税です。

⑪未払消費税
国税である消費税と地方税である地方消費税の未払金の合計額をいいます。通常は未払消費税ですが，支払った消費税が預った消費税より大きい場合には，流動資産に未収消費税等で表示されます。この場合は　その他流動資産　に計上して下さい。

※未払税金といった勘定科目を使っている企業もあります。法人税，住民税，事業税の未払い額です。金額を区分することが難しい場合が多いようです。その場合は，未払法人税等を使用して下さい。
⑫繰延税金負債

税効果会計を適用した場合の税金の繰延べ（未払い）額をいいます。繰延税金資産とは逆と考えて良いでしょう。発生原因によって固定負債に含まれる場合がありますが，このシステムでは固定負債に計上されている繰延税金負債も流動負債に計上します。

⑬その他流動負債（２つ用意されています。勘定科目はプルダウンメニューから選択します）
上記に含まれない流動負債の合計額を入力します。預り金，仮受金，賞与引当金等が含まれます。この金額を調整し，貸借対照表の流動負債合計に一致させます。

上の勘定科目は売上増減に伴って変動します。下の勘定科目は変化しません。

(6)負債の部　固定負債

①社債

  社債の未償還金額です。

②長期借入金

返済期限が１年以上の借入金です。流動負債の部に計上されている一年以内支払長期借入金も長期借入金に含めて計上します。
③退職給与引当金 
毎期，従業員の退職のために負担した金額の累計額をいいます。現在は使用されていない勘定科目ですが，計上してある企業もあるのではとの判断で残してあります。使用しない場合は金額を入力する必要はありません。
④長期支払手形

  車輌運搬具や各種プラント購入する際，手形を振り出して購入した金額の未決済額で１年を超える金額です。

⑤その他固定負債（２つ用意されています。勘定科目はプルダウンメニューから選択します）
上記以外の固定負債の合計額。

上の勘定科目は売上増減に伴って変動します。下の勘定科目は変化しません。

(7)純資産の部

①資本金

株主が出資した金額。設立時の出資金と増資した金額の合計額。

    ②資本剰余金

      純資産の部に資本剰余金と記載されている金額だけこの項目に入力します。

    ③利益剰余金

      純資産の部の合計額から，資本，資本剰余金を控除した金額を入力します。必ずプラスとは限りません。マイナスになる場合もあります。

(8)関連データ

脚注（貸借対照表の欄外下に）に表示される，受取手形割引高，受取手形裏書高の考え方は以下の通りです。
①受取手形割引高

資金的に余裕があれば，満期日まで受取手形を持っていることができます。しかし，運転資金が不足すれば，受取手形を期日前に換金する必要が生じます。

受取手形を満期日前に金融機関で資金化することを手形の割引といいます。受取手形割引高は，満期日前の受取手形を資金化した合計金額と考えることができます。

勿論，期日前に受取手形を換金するのですから，手形割引料という形で金融手数料が控除されます。

システム上，受取手形割引高として入力した金額を，受取手形と短期借入金の両方に加算しています。

受取手形を使って資金を調達したのではなく，短期借入金で資金調達したというように修正しています。

このような修正をしないと，受取手形が少なく表示されるため，手形期日が短い，手形回収が少ないと錯覚し，資金繰りが良好な会社であるようにみえてしまうためです。

②受取手形裏書高

仕入代金の支払に，当社の手形を振り出さず，回収していた受取手形を回して支払いに充てることを，実務上回し手形といいます。満期日前の，回し手形の合計額を，受取手形裏書高（裏書手形）といいます。

システム上，受取手形裏書高を，受取手形と支払手形の両方に加算しています。調整する理由は，受取手形割引高と同様です。

(9)端数処理

      貸借対照表も千円単位四捨五入で入力します。貸借対照表は必ず借方と貸方が一致しなければなりません。
まず，借方，貸方の両方が貸借対照表に一致しているのかを確認します。誤差の範囲は四捨五入の場合は１～５，切り捨ての場合は１～10です。誤差の範囲で借方と貸方が一致していない場合は，借貸を一致させる必要があります。

  借方と貸方の差額は現金預金で調整すると良いでしょう。この不一致額は，貸借対照表の右上（Ｇ１セル）と右下（Ｃ３５セル）に表示されますので，この金額を参考に調整します。
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６.借入金
(1)借入金の設定についての基本的な考え方

このシステムは，貸借対照表上の借入金を金融機関の借入条件別に設定し，それぞれの借入条件の継続，変更（条件変更＝リスケジュール，繰り上げ返済）についてのシミュレーションを実施するように作られています。従って貸借対照表上に設定した短期借入金，長期借入金とも金融機関の借入条件毎にそれぞれの残高を設定しなければなりません。

(2)メニューシートで金融機関名を設定する

　　　メニューシートのI列の青の網掛け部分に長期借入金（最大２０条件），Ｌ列の青の網掛け部分には短期借入金（最大１０条件）の金融融機関・支店名等を入力します。

　　　ＳＵＭＩＦという関数を使って約６０００行の借入条件を集計しています。正しく集計するために以下の設定を正確に行ってください。この設定が正しく行われていないと，正確な集計はできません。

1 金融機関名　支店名　条件（条件は省略可）　の順番で設定する。

例えば　かいぜん銀行　音宮支店　№1　とする。

2 長期借入金，短期借入金の区分に同じ名称を使ってはいけない。

例えば　長期借入金に　かいぜん銀行　という借入金同じ名称で２つ作成してはいけない。
例えば№４１のメニュー　の金融機関の名称が　かいぜん銀行　音宮支店　となっていて№４１のメニュー　の金融機関名称も　　かいぜん銀行　音宮支店　となっていてはいけない。№４１のメニューが　かいぜん銀行　音宮支店　１　で　№４２のメニューが　かいぜん銀行　音宮支店２　なら問題ない。

同じ名前があると，ＳＵＭＩＦ関数を使っているので２重に集計されてしまいます。
3 金融機関毎の借入金のシェアを計算することが，日本政策金融公庫様式で要求されています。そのために，上記で設定して　金融機関　の名称だけを取り出さなければなりません。その方法は，Ｐ列（長期借入金）及びＲ列（短期借入金）に金融機関名を表示させるための文字数を入力します。例えば　Ｐ３に　６　を入力すると金融機関名の頭から６文字を拾うということです。かいぜん銀行　音宮支店　から頭６文字を拾うと　かいぜん銀行　と表示されます。同様の他の金融機関の名称の文字数を拾ってＰ列及びＲ列に入力します。この設定を行うことで，長期，短期を含め　拾った頭の名称（例えば　かいぜん銀行，希望銀行）で金融機関毎のシェアが計算されます。この設定が間違っていると，日本政策金融公庫様式の　６　金融機関への要望事項　シートの金融機関別のシェアが正しく計算されません。
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(3)既存長期借入金の入力

　　　メニュー№41～№60から設定した長期借入金の入力シートへ移動します。
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入力を開始する前の残高は，７９，１１０となっています。この金額は貸借対照表の長期借入金の合計額と一致します。

[ 計算実行 ] のボタンを左クリックし，
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１：既存長期借入金のセットを選択（１と入力）し，
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かいぜん銀行　音宮支店　の期首残高　１７４００　を入力し，ＯＫ　を左クリックすると，
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利率の入力画面が表示されますので，利率　１．５を入力し，ＯＫ　を左クリックすると
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　毎月の返済元金を入力する画面が表示されますので，返済元金１５０を入力し，ＯＫ　を左クリックすると　かいぜん銀行　音宮支店の長期借入金がセットされます。
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　貸借対照表合計との計上差額は，６１，７１０とセットされます。

貸借対照表の長期借入金の金額７９，１１０－かいぜん銀行　音宮支店の長期借入金１７，４００＝６１，７１０と計算できます。こういった要領で，貸借対照表合計との計上差額が　０　になるように既存長期借入金を設定します。

(4)既存短期借入金の入力

　　　メニュー№61～№70から設定した短期借入金の入力シートへ移動します。
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入力を開始する前の残高は，１９，８００となっています。この金額は貸借対照表の短期期借入金の合計額と一致します。

[ 計算実行 ] のボタンを左クリックし，
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１：既存短期借入金のセットを選択（１と入力）し，処理を継続するかどうかの判断を行います。処理継続する場合は　Ｙ　を選択します。
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次に，１：金額，利率，年月日を設定処理（最初の処理）を選択（１と入力）します。

短期借入金の設定は，金額，利率，年月日を設定した後で，実際返済年月日を設定するという２段階の処理で既存短期借入金をセットします。
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　かいぜん銀行　音宮支店の期首短期借入金残高　８８００を入力し，
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ＯＫを左クリックすると，
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利率の入力画面が表示されますので，利率　４を入力し，ＯＫ　を左クリックすると，

既存短期借入金の期日を設定する方法のコメントが表示されます。
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ＯＫと左クリックします。
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かいぜん銀行　音宮支店の短期借入金がセットされます。この段階では，まだ返済期日が設定されていないので，返済期日の２０１３年１０月３１日の　Ｊ列に　１　と入力します。返済期日を　Ｊ列に設定した後で，[ 計算実行 ]　→　[ １：既存短期借入金のセット ]　→　[ 処理の継続 ]　→　[ ２：返済年月日の決定（２番目の処理） ]　（２と入力）をすると，かいぜん銀行　音宮支店　の既存短期借入金がセットされます。
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　貸借対照表合計との計上差額は，１１，０００とセットされます。

貸借対照表の短期借入金の金額１９，８００－かいぜん銀行　音宮支店の長期借入金８，８００＝１１，０００と計算できます。こういった要領で，貸借対照表合計との計上差額が　０　になるように既存短期借入金を設定します。

６.売上高の明細
(1)売上高明細の設定についての基本的な考え方

　シミュレーション上売上高は総額の伸び率で設定するのではなく，各商品群毎，各製品群毎，主要得意先毎，事業所毎，担当者毎の売上の伸び率と，粗利益率（限界利益率）でシミュレーションを実施するようになっています。売上高総額でのシミュレーションでは重点方針も戦略も立てられず実現可能性の高い計画はできないので，各商品群毎等に設定するようになっています。そのために，損益計算書の売上高，粗利益率，粗利益を各商品群毎等に設定しなければなりません。損益計算書上の売上を各商品群毎で１５区分以内に設定します。
(2)１５区分別売上高の設定

　メニュー№７から，商製群別売上粗利益予算　シートへ移動し，Ｂ列に区分名称（事例では（官公庁（元請），民間（元請），Ｍ建設（下請），民間（下請），民間（下請ＡＭＢ工法＝特殊工法）５区分で売上を計上した。５区分の売上が損益計算書上の売上と一致すると，№１６（２１行目）は　０　と表示される。

　５区分売上計上後，I５に配置してある　■　のボタンを押すと，以下のメニューが表示される，[ １：まとめてシミュレーション ]　を選択（１と入力）すると，
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Ｃ列の売上高が，Ｄ～Ｈまでの５年間，同額でセットされます。この時に，Ｊ列には伸び率が設定されていないので，伸び率　０　，つまり同額で５年間セットされるということになります。実際にシミュレーションを行うときは，Ｊ列に伸び率をいれて売上高をセットすることになります。
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(3)入力元データの粗利益率の調整　１５区分別粗利益率の設定

　設定した販売区分別の粗利益率と粗利益を設定します。理論的には，各販売区分別の売上高に各販売区分別の粗利益率を乗じて計算した各販売区分別の粗利益の合計が，損益計算書上の売上高総利益率と，売上高総利益と一致しなければなりません。
　Ｍ４に表示されている，直近の損益計算書の粗利益率（売上高総利益率）と，Ｍ５に表示されている粗利益（売上高総利益）が，各区分別に設定した粗利益率から計算された粗利益額と一致しなければなりません。この調整を行うのが，入力元データの粗利益率の調整です。

　損益計算書上の粗利益率（売上高総利益率）を基礎に各区分別の粗利益率を入力し，直近の損益計算書の粗利益（売上高総利益）と一致させるのは絶対に無理です。Excelで小数点以下の端数を正しく予測して入力することは無理な作業です。でも一致させないと，各区分別の粗利益改善のシミュレーションが実施できません。

　以下の処理を行うことで，損益計算書上の粗利益率，粗利益額と，各区分別の粗利益率，粗利益額をピッタリ一致させえることができます。

1 Ｍ６～Ｍ２１に損益計算書の粗利益率を参考に，各区分別の粗利益率を設定します。この際，各区分別の収益性を勘案して大小の序列をつけて入力します。
2 Ｍ３に表示されている損益計算書の粗利益率と，Ｍ２２に表示されている各区分別の粗利益率の加重平均値の差が，３％以内（３ポイント以内）になったら，[ 粗利益調整 ] のボタンを左クリックすると，設定してある各区分別の粗利益率に応じて微調整を行い，損益計算書の粗利益率と，粗利益額を一致するように調整します。

　　　　粗利益調整前　　　　　　　　　　　　　　　　粗利益調整後
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(4)商・製品別粗利益率６ヶ年の推移の設定

　設定した販売区分別の粗利益率の６ヶ年の推移を設定します。
　商・製品別粗利益率６ヶ年の推移，I２５に配置してある　■　のボタンを押すと，以下のメニューが表示される，[ １：まとめてシミュレーション ]　を選択（１と入力）すると，
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の各区分別の粗利益率が同率で５ヶ年間セットされる。
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設定時にはＪ列には増加ポイントが設定されていないので，増加ポイント　０　，つまり同じ粗利益率で５年間セットされるということになります。実際にシミュレーションを行うときは，Ｊ列に増加ポイントをいれて粗利益率をセットすることになります。
７.減価償却費
(1)減価償却費の設定についての基本的な考え方

　　　減価償却費は各有形固定資産の明細毎（例えば車輛運搬具であれば　ハイエース２トントラック，プリウスといったよう）に個別に減価償却計算を行う，データ入力も大変で時間もかかるので，建物・構築物，機械装置，車両運搬具といった有形固定資産の区分別に一括して計算する方法を採用している。また，損益計算書上計上された減価償却費がどの有形固定資産に該当する減価償却費であるかの判断が難しいので，損益計算書，製造原価報告書で計上した減価償却費の総額を，有形固定資産の簿価を基準に按分して，各有形固定資産の減価償却費をして計上している。この減価償却費を基準に概算でシミュレーションする方法を採用している。
(2)減価償却費の設定
入力シートのメニュー№８から投資シートへ移動する。

[ 減価償却 ] のボタンを左クリックすると，以下のメニューが表示されるので，該当するメニューを選択して減価償却費を設定します。直接５行目（
建物・構築物の場合）に入力してもかまいません。
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事例では，１：５％ずつ減額する（１と入力）を実行させて減価償却費を設定しています。

建物・構築物の減価償却費の設定が終了したら，↓ボタンか，[ 入力表示の制御 ]ボタンで，その他の有形固定資産を選択し，減価償却費を設定します。

Ⅲ－３  シミュレーションの実施  
１．シミュレーション基礎データ設定
今後５年間のシミュレーション結果をセットします。

セットの手順は，

→　[ シミュレーション消去 ]　Ｂ２に配置　のボタンを左クリック

→　[ シミュレーション基礎データ設定 ]　 I２に配置　のボタンを左クリック

→　[ 借入金の設定 ]　 I１７に配置　のボタンを左クリック

　この３つの処理を順番に実行することで，基礎データが設定されます。

　シミュレーションの青で網掛されている部分は入力が可能な部分です。[ シミュレーション基礎データ設定 ]でまとめてシミュレーションデータをセットしていますが，手操作で入力することも可能です。Ｉ～Ｎ列の各種ボタン（例えば[ ０．５％↑ ]）だけがシミュレーションを実施するのではなく，直接Ｄ～Ｈ列の青で網掛されたセルにシミュレーション値を入力することも可能です。
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今後５年間のシミュレーション基礎データとして最初にセットされるデータは，当社の過去の経営力（決算書から入力された決算書を基礎に計算）が５年間同じように推移した場合を仮定したデータになっています。この基礎データをシミュレーションによって変化させることで，５ヶ年間利益・資金計画が策定できます。セットされる基礎データの内容は，

①売上高伸び率‥‥０％  売上高は変化していません。

②限界利益率‥‥入力した損益計算書から計算された自社の限界利益率が５ヶ年間セットされています。限界利益率は変化していません。
③人件費伸び率‥‥０％ 人件費は同じ水準で推移。

④製造固定費，販売固定費‥‥０％ 固定費は変化していません。

⑤売上債権回転率，棚卸資産回転率，買入債務回転率‥‥入力したデータから計算されたそれぞれの日数がセットされています。回収条件，在庫金額，支払条件は同じとしています。

⑥製造原価償却費，販売減価償却費‥‥基礎データをして入力した減価償却費が反映されています。

⑦期末人員‥‥従業員数は変化していません。

⑧短期借入金，長期借入金‥‥基礎データをして入力した短期借入金・長期借入金が反映されています。
現金預金と税引前当期利益の５ヶ年間の推移をみるだけで，経営力がどのように変化するかが概要ですが把握できます。このままでは倒産です。
２．儲ける　１順目最初のシミュレーション
(1)儲ける画面に変更
　Ｍ２に配置してある，[ 損益表示 ] のボタンを左クリックすると，下記のように損益計算書（利益計画）だけがシュミレーションできる画面が用意されます。

　Ｂ列に配置されている　■　のボタンはデータ消去。Ｉ～Ｌ列に配置されている，[ ０．５％↑ ]　[ １％↑ ]　はシミュレーションのボタンです。[ ０．５％↑ ]　 のボタンを左クリックすると，毎期０．５％（０．５ポイント）ずつ増加します。それぞれに固定値がセットされているので迅速にシミュレーションを実施するのには最適です。しかし，各社の実態にあわせた改善，悪化割合をセットできません。Ｍ列に青で網掛されたセルに改善，悪化割合を入力し，Ｎ列の　■　のボタンでセットできるように作られています。

　Ｍ列に　０　又は　空白をいれて，■　を押すと同じ割合がセットされます。プラスをいれると増加，マイナスは減少してセットされます。

[image: image60.png]() e ) " s g || 2ET
s | e | BEET |
roEE | EEE:

246

a7

1 0.0%) 0.0%) .04\ FEmE ) HUEEEAAEEI SR |

2 [IREFIHE 41.8%) 41.8%] a1.8%| 0581 | 1% 1 [ 1887 g ]

3 (ABBBUE 0.0% 0.0%) 0.0%| 1%1 | 2% 1| 3% 1| &% |

4 [BLEE T B0 E 0.0% 0.0%) 0.0%| 1% 1| 26 1| 3% 1| &% |

5 |BREE B 0.0% 0.0%) 0.0%| 1% 1| 26 1| 3% 1| &% |
B | U | w8 | K|
FU | by | #8E | &
ECAEA |

o | Bl HEH & 2,266 2,165 2,165 2,165 2,165 2,165 EERES ]

10 |BRFE I {E A1 2 110 104 104 104 104 104

11[#KAE Jl| 154 154 154 154 154 A 1AL | B At ] 2AT

(_fEALHE )

A7,293] A24,311] Ad41,123] A67,218] ATL819 -- RAARN
AB6o1| A7412] A7,208] A7,002] A6,795] A6621
144,984| 144,984| 144,984| 144,984| 144,984| 144,984 SERID HHIEE
A37,000] A17,018] A16,812] A16,095| Al14,601] A101,526] Hsmd





(2)売上高，粗利益のシミュレーション

①売上高のシミュレーション

　売上高，粗利益が利益計画に一番大きな影響を与えます。きめ細かなシミュレーションを実施しましょう。Ｉ４セルに配置してある　[ 売上設定 ]　で，商製群別売上粗利益予算シートへ移動します。基礎データ入力の段階では，５年間の売上が同額，粗利益率も同率でセットされていたので，売上高，粗利益率を変更するシミュレーションを実施します。
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音宮市（元請）は売上が減少する。財政が厳しく受注単価の下落と競争が厳しくなると予想した。民間（元請）については積極的に営業を実施するので毎期売上を５％増加させる。Ｍ建設（下請土木）については，Ｍ建設が県から大規模な土木工事を受注したということを勘案し売上が７％増加するとした。しかしこの工事は２年程度であるため，2014年以降は受注額が不透明であるがＭ建設は公共工事を積極的に受注しているということであるため，７％増加の強気のシミュレーションを行った。民間（下請土木）は売上が同額とした。民間（下請ＡＢＭ工法）については当社の得意とする工法であり利益率も高いことから積極的に営業を展開するといった方針を受けて売上の増加を５％と設定した。

上記の民間（下請ＡＢＭ工法）までは既存の売上であるが，現在積極的に営業を展開しているＴ水道（下請土木）から配管工事の受注が期待できる。またＴ水道とは縁戚関係ができた（娘の嫁ぎ先）ので今後とも受注が期待できることから売上の伸び率を１０％と設定した。

売上のシミュレーションはＩ列（Ｉ５～Ｉ２１）の　■　のボタンをクリックすると，上記のようなシミュレーション画面が表示されるので，該当するメニューを選択します。Ｔ水道のシミュレーションは，４３期に５，０００と入力した後で，Ｊ１１に１０％を入力し，Ｉ列（Ｉ１１）の　■　のボタンで上記画像のようにシミュレーションを実施した。

②入力元データの粗利益率調整

新規の売上高（Ｔ水道）は，既存の売上高にカウントされていなかった。当然，既存の売上高の粗利益率を設定する　入力元データの粗利益率調整　で調整する必要はないので，下図のように　Ｔ水道（下請土木）入力×→　と表示される。新規売上高について　入力元データの粗利益率調整　の入力は不要です。
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③粗利益率の設定

粗利益率の改善，悪化については青で網掛されているＪ２６～Ｊ４２改善又は悪化割合（ポイント）を入力し，Ｉ２４～Ｉ４１のボタンで粗利益率をセットします。

Ｔ水道のシミュレーションは，４３期に１５％（１５と入力）と入力した後で，Ｊ３１に０％を入力し（もともと高いので利益率の改善は無いと考えた），Ｉ列（Ｉ３１）の　■　のボタンで下記画像のようにシミュレーションを実施した。
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③季節指数の入力

日本政策金融公庫様式の　１４．月次収支計画　を策定するために売上高を月別に計上しなければならない。Ｒ１～ＡＣ１に季節指数を入力してください。

季節指数とは売上予算を月別に計上するための指数です。
事例では４月～１１月まで１０が入力されており，１２月～２月までは１５が，３月は２０が入力されています。この月別指数の合計は，１０×８ヶ月＋１５×３ヶ月＋２０＋１ヶ月＝１４５となります。

１年間の項目別の売上高（例えば音宮市の売上高）の計算をしてみます。４３期の音宮市の４月の売上高予算　８４，８１６÷１４５×１０＝５，８５９と計算できます。３月の売上予算は　　８４，８１６÷１４５×２０＝１１，６９８となります。ただ，システム上は最終月で端数を調整するため１１，６９８とならず若干の計算上の誤差が発生します。

季節指数は商品の特性を考慮して設定しなければなりません。前年や，前々年の売上高を季節指数として使うことが多いようです。商品区分別の売上がわからない場合は，それぞれの商品区分の売上の最大の月を１００として設定し，最大月を基準の指数化（例えば７月売上が最大で１００，８月はその１割減で９０，９月は少し増えるので１０５といった要領で設定）します。
季節指数と活用できるデータが，法人税申告書の資料である事業概況書の裏面の月別売上高です。法人税の申告資料として提出しなければならない事業概況書の裏面には月別売上高を記載されています。この月別売上高の頭３桁を季節指数として，Ｒ１～ＡＣ１に入力し，季節指数のわからない商品群等については，この売上高を基礎に計算した季節指数をそのまま活用するとよいでしょう。ＡＦ５～ＡＦ２１に配置してある　■　のボタンで全社的な季節指数が各商品群別の季節指数として活用できます。
事例は，建設業であり季節による受注の変化が少ないので，４月～１１月迄を１０とし，１２月～２月までをその１．５倍の１５とし，年度末の３月を倍の２０として季節指数を設定している。
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(3)限界利益率のシミュレーションの考え方
Ｈ１に配置してある　[ シミュレーション ]　ボタンで，シミュレーションシートへ戻ります。売上高伸び率はシミュレーションの結果を反映しています。
限界利益率をシミュレーションします。Ｉ５～Ｎ５のボタン又は入力データを使ってシミュレーションを実施します。Ｉ５に配置してある[ ０．５％↑ ] のボタンを左クリックすると，毎期０．５％（０．５ポイント）ずつ限界利益が改善されます。

1 限界利益と粗利益の関係
専門家の皆さんに限界利益と粗利益の違いを解説するつもりはありませんがこの，システムでどのように２つの利益（利益率）と使用しているかということを理解しておかないとシミュレーションや資料の作成ができません。

このシステムでは，限界利益で損益計算書が作成されるように作られています。従って，商製群別売上粗利益予算シートで設定した商品群別の粗利益率は損益計算書を作成するための情報として使用していません。商品群別の粗利益，粗利益率をシミュレーションデータとして使っている理由は，日本政策金融公庫の様式が変動損益計算書ではなく通常の損益計算書の様式を採用しているためです。
日本政策金融公庫の様式として粗利益，粗利益率も必要だが，シミュレーションは限界利益，限界利益率でないとできない。この問題を解決するために，シミュレーションシートに　[ 粗利益率を限界利益率に反映 ]　というボタンを作りました。

2 限界利益と粗利益の関係

以下の論理で商製群別売上粗利益予算シートで設定した商品群別の粗利益率を限界利益に反映させています。

基礎データとして入力した損益計算書の粗利益率が４．２％　，この損益計算書を変動損益計算書に変換して計算された限界利益率が４１．８％とする。この差は，３７．６％（ポイント）と計算できる。商製群別売上粗利益予算シートで全社的な粗利益率を０．８％（０．８ポイント）改善するという計画を立案した。改善後の限界利益率は４１．８％＋０．８％＝４２．６％となる。　[ 粗利益率を限界利益率に反映 ]というボタンを押すことで，この修正が自動で行われるように作られています。
3 変動費を削減

上記②の[ 粗利益率を限界利益率に反映 ]という処理は，粗利益率の改善・悪化幅だけ限界利益率の調整するだけに過ぎない。粗利益の改善・悪化だけでなく，変動費を削減・増加することでも限界利益率は変動する。仕入以外の変動費の増減がある場合には，[ 粗利益率を限界利益率に反映 ]　で限界利益率を設定したあとで，手入力で微調整が必要になってくる。
(4)人件費伸び率，製造固定費伸び率，販売固定費伸び率

　基礎データで入力した人件費，製造固定費，販売固定費をそれぞれ一括してシミュレーションします。個々の費目ではなく人件費総額，製造固定費総額，販売固定費の総額がどのように前年比で増加するかを設定します。

　事例では，43期の人件費の伸び率を３％，44期～47期の伸び率を１％としました。こういったボタンは用意されていないのでそれぞれをＤ６～Ｈ６に手入力で設定します。

　製造固定費伸び率，販売固定費伸び率は毎期１％程度は増加するとしましたので，[ １％↑ ] のボタンを左クリックして設定しました。

(5)減価償却費

この段階では設定しません。１順目３番目のシミュレーションである　使う（フリーキャッシュフローを使う）で変更します。
(6)期末人員

１人スタッフを増加させると１年分の人件費が計上されるので大幅に利益は減少します。増加させたスタッフの稼働（働き）から売上が増加したり，コストが減少したりできるような経営を実現しなければなりません。システムでは，Ｊ１に入力された基礎データから計算された１人当たりの平均人件費が計算されています。１人増加するとこの平均人件費の金額だけ増加します。１人減少してもこの平均人件費の金額だけ減少します。
計算されている平均人件費を基礎にシミュレーションをしないで，新しい１人当たりの人件費を基礎にシミュレーションを実施したいときは，Ｌ１に新しい１人当たりの人件費を入力してシミュレーションを実施します。

(7)１順目の儲けるシミュレーションの結果は？
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４３期は▲９，４１０千円の赤字，４４期以降も赤字。一番問題なのは，４３期で現金が▲９，５７５千円になっていること。つまり倒産ということです。このままいくと大変なことになってしまいます。税引前利益がマイナスでもかまいませんが，現金預金がマイナスは“倒産”なので，１順目の儲けるシミュレーションをやりなおさければなりません。
(8)限界利益率を変えてみる

売上高や粗利益率は各区分別の売上を変更しないとシミュレーションできないのでなかなか面倒です。簡易にどの程度改善していったらよいかを判断するには，限界利益率のシミュレーションを使うとよいでしょう。限界利益率のシミュレーションで，[ ０．５％↑ ]　 [ １％↑ ]　 [ １．５％↑ ]　を順番に押して税引前利益の変化をみて判断してみます。[ １．５％↑ ]　のボタンを押したときだけ，なんとか４７期（５ヶ年目）だけ黒字になります。限界利益率は４１．８％から４９．３％に改善された結果何とか黒字になる。限界利益率７．５％（７．５ポイント）の改善はかなり厳しい数字です。限界利益率だけでなく，売上高も増加させなければいけないということが判断できます。

[ 粗利益率を限界利益率に反映 ]　 のボタンを左クリックして元の状態へ戻します。
３．貯める　１順目２番目のシミュレーション
(1)儲ける画面に変更

　Ｍ３に配置してある，[ 資金表示 ] のボタンを左クリックすると，下記のように貸借対照表の一部がシュミレーションできる画面が用意されます。

[image: image66.png]() ) " s g || 2ET
alevay | SEEER | MEER
_rosiE | BexT

HEAISE IR A A R
0.1 ] 1%t | 181 | & || .08
191 | 2% 1| 8% 1| # |
191 2% 1| 3% k|
191 2%t s 1| |
6 [EEiEigmEtaE® | o53.45| 63.4H| s34H| 634H| 53.4H| 5s.4E| FU | U | #@E | A% s.0H
7 [WEEEEEES | 17.0H| 19| 17.8H| 17.9H| 17.0H| 17.0H| MU | LU | #6E | A6 |
8 [BAEBEEESR | 166.5H( 166.5H| 166.5H| 166.5H| 166.5H| 1e6.5H| Hat | Ev | iy | #ms |

_ 1AL | Eg | 1At At

SEHEAS 19,800 ) 0 ) ) )
12| SEHEREA - 0 ) 0 ) )

(_fEALHE )
SEEATE AR - 19,800 0 0 0 0
R A 79,110\  67.242| 55,374 43,506| 32,148| 22,110 -
13| REAEREA - ) 0 ) ) )
EEAER - 11,868) 11,868 11,868 11,358 10,038 - -
14|HEES 29,707 A8,913] A25,455] A39,373] A49,936] AG6,117 -- RRWRNT
AB691| A8404] AS981] As348]  Adse
SERID HHIEE
17 [BHarEREm - A35,620] A16,540| A13,920] A10,563| 46,181 AB5524]  BEWD

46 4T

[





(2)売上債権回転日数

売上債権回転日数の考え方は　Ⅱ．経営改善計画の考え方　で解説していますが，再度実務に即して解説します。
売上高１２０，０００千円，売掛金（通常は売掛金と受取手形の合計の売上債権で計算する）１０，０００千円の場合，売上債権回転率は１２回（１２０，０００÷１０，０００＝１２回），売上債権回転日数は３０日（３６５日÷１２回＝３０．４１６日）ということになります。売上債権回転日数を１日短縮すると，売掛金の残高は，１２０，０００÷３６５×２９．４１６＝９，６７１千円となります。９，６７１－１０，０００＝▲３２９千円だけ現金預金が増加（資産の減少は現預金の増加）します。千円未満に計算上の誤差はありますが，１２０，０００÷３６５×１日＝３２９千円となります。つまり売上債権回転日数を１日短縮すると，売上高÷３６５×１日だけの現預金が増加します。２日ならその倍，３日ならその３倍ということになります。

売上債権回転日数はお客様の支払条件に左右されます。当社の努力だけではどうしようもない場合が多いようです。当社で改善できる具体的方法としては，新規得意先開拓時に現在の回収条件より良い条件を提示する，請求書を期日までに確実に発送する（請求書の発送が１日遅れると１ヶ月遅れてしまう場合もある）といった対策しか取れないので大幅な改善は見込めません。

事例は建設業なので，工事完成，検査終了後一定期間（官庁，得意先毎に決まっている）に経過後に入金される。工事完成を前倒しで行うといった経営努力が実現すれば改善が可能となる。工事完成を３日前倒しで取り組むことを決めた。
(3)棚卸資産回転日数

棚卸資産回転日数も計算式は売上債権回転日数と同様である。売上高÷３６５×短縮日数の分だけ現預金が増加する。売上債権と大きく異なる点は，在庫はある程度自社で管理できるということだ。売上債権のように得意先の支払条件に左右されずに自社でコントロールできるのが棚卸資産回転日数である。特に卸，小売等の在庫を大量に抱えている企業では改善の幅が大きい。
事例は建設業であり，期末仕掛工事（未成工事支出金）と若干保有する資材在庫だけが棚卸資産として計上されているだけであり，改善の幅はないと判断して同じ日数とした。

(4)買入債務回転日数

買入債務回転日数の考え方は，仕入高（材料仕入，外注費を含む）８０，０００千円，買掛金（通常は買掛金と支払手形の合計の買入債務で計算する）１３，０００千円の場合，買入債務回転率は６．１５回（８０，０００÷１３，０００＝６．１５回），買入債務回転日数は５９．３５日（３６５日÷６．１５回＝５９．３５日）ということになります。買入債務回転日数を１日延長すると，買掛金の残高は，８０，０００÷３６５×６０．３５＝１３，２２７千円となります。１３，２２７－１３，０００＝２２７千円だけ現金預金が増加（負債の増加は現預金増加）します。千円未満に計算上の誤差はありますが，８００，０００÷３６５×１日＝２１９千円となります。つまり買入債務回転日数を１日延長すると，仕入高÷３６５×１日だけの現預金が増加します。２日ならその倍，３日ならその３倍ということになります。
しかし実務上，買入債務回転日数を延ばすことはあまり宜しくありません。当社にとっては資金的にプラスに動きますが，仕入先からみると資金が減少してしまいます。１ヶ月遅れて支払ったり，６０日の手形を９０日にしたりすると，仕入先は“あの会社は大丈夫かな”，“支払が長いので売価（こちらからみると原価）を上げよう”，“売価を上げて逃げよう（売らないようにする）”といった信用不安が生じます。買入債務回転日数は短くすることがあっても（当社の資金はきつくなる），長くしてはいけないと考えたほうがよいでしょう。

従って，事例では同じ買入債務回転日数を設定しています。

(5)短期借入金

事例では短期借入金の翌年返済が１９，８００千円あります。翌年（43期）の現預金の金額は▲８，９１３なので，短期借入金を借り換えできれば翌年（43期）は何とか倒産せずに済みそうです。短期借入金の借り換え処理を実行します。
1 メニューに金融機関名を設定する

メニューシートのＬ５に　かいぜん銀行　音宮支店　借換，Ｌ６に　希望銀行　音宮支店　借換と入力し，金融機関のシェアを計算できるように，Ｒ５に　６　と入力すると　かいぜん銀行　と表示されます。Ｒ７に　４　と入力すると　希望銀行　と表示されます。これで，日本政策金融公庫の金融機関別のシェアが計算できます。
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2 短期借入金設定の考え方

短期借入金の利息は借入時に支払うとして処理している。また１年又は３ヶ月，６ヶ月毎の借り換え時に新しく短期借入金を設定して借入処理を行うことを原則としている。しかしながら，実務の現状をみると毎回借り換えを継続する場合が多い。そのたびに５ヶ年間の借り換え処理をしていたのでは面倒なので，新規に借入際，数年間継続して借り換えを実施できる処理が用意されている。システム上は１年毎に借り換えを行い，借り換え実行時に利息が支払われるように処理される。原則通り，毎年借り換え処理を行っても構わないし，借り換えが継続して行われるといった処理を選択しても構わない。
3 処理の方法

メニュー№６３（新規に設定した　かいぜん銀行　音宮支店　借換）から，短期借入０３シートへ移動する。Ｉ１セルにある[ 計算実行 ]　を左クリック　→　２：【新規】短期借入金のセット（２と入力）→　ＯＫ　→　処理を継続するかどうかの判定　はい（Ｙ）を選択　→　１：【新規】金額，利率，年月日を設定処理（最初の処理）を選択（１と入力）

→　年の設定　２０１３　→　月の設定　１０　→　日の設定　３１　とします。借り換えなので，返済する日に新規の借入を行います。金利が若干異なりますが翌日でも構いません。
→　金額を入力します　借り換えなので同額の　８８００　と入力します

→　金利は４％なので　４　と入力します。

→　返済日を設定するダイアログボックスが表示されます。
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Ｊ７９に１と入力します。６年間（２０１９年１０月３１日迄）毎年借り換えを継続するということです。この返済日は企業の実態に合わせて選択してください。この方法が連続して借り換えを継続する方法です。返済日が設定し終わったら，

[ 計算実行 ]　→　２：【新規】短期借入金のセット（２と入力）→　ＯＫ　→　処理を継続するかどうかの判定　はい（Ｙ）を選択　→　２：【新規】返済年月日の決定（２番目の処理）を選択（２と入力）。継続して借り換えを行う条件がセットされた。
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もう一つの短期借入金も借り換えを実行します。
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４．再度，儲ける，貯める　１順目最初と２番目のシミュレーションを実行
(1)シミュレーション画面で確認する

　シミュレーションシートに移動し，Ｍ１に配置してある[ 全て表示 ] のボタンを左クリックして，損益計算書，貸借対照表を表示します。借入金を操作したらかならず実行しなければならない，Ｉ１７に配置してある[ 借入金の設定 ] のボタンを左クリックすると，借入金が再計算（ＷＳ１という見えないシートで約６０００行の計算を実行する）され，儲ける，貯める　を反映した損益計算書，貸借対照表が下図のように表示されます。
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このまま，次の　使う（フリーキャッシュフローを使う）シミュレーションに進んでよいでしょうか？　次の段階のシミュレーションへは進めません。43期には現預金がマイナスからプラス９，３０１千円へと変化していますが，44期以降は現預金がマイナスです。また，格付け評価もＤランクのままです。改善計画として金融機関に提出することはできません。絶対の条件として，現金預金が入力した期（42期）とほぼ同額かそれ以上でなければなりません。マイナスは倒産なので現預金を増加させなければなりません。格付け評価はＤランクです，３年以内にＡランク（Ａ１　Ａ２　Ａ３　Ａ４　Ａ５　Ｂ　Ｃ　Ｄ）のＡ５までは改善しなければなりません。もう一度，“儲ける”“貯める”のシミュレーションを実施しなければなりません。 

(2)損益計算書と貸借対照表での改善
①損益計算書での改善
利益を計上するためにはどうしたらよいでしょうか。売上を上げるか費用を削減するかしかありません。売上を上げるにはどの商品群，得意別の売上を増加させるのかを明確にしなければなりません。このシステムではメニュー№７から移動した，商製群別売上粗利益予算シートが該当します。このシートは売上だけでなく，商品群別，得意先別粗利益の改善をシミュレーションするシートにもなっています。商製群別売上粗利益予算シートで設定した粗利益を，シミュレーションシートの　[ 粗利益率を限界利益率に反映 ]　のボタンで限界利益に連動させます。このほかの変動費を削減する場合は，手入力で限界利益率を調整します。

固定費は，シミュレーションシートにある，人件費伸び率，製造固定費伸び率，販売固定費伸び率，期末人員数だけです。
3 貸借対照表での改善

損益計算書は利益の計上を通じて資金を生み出しますが，貸借対照表は資金調達の増加と，資金運用の抑制・削減を通じて資金を増加します。具体的には，調達再度であれば，短期借入金の新規借入，長期借入金の新規借入，長期借入金の条件変更です。長短借入金については，長期２０，短期１０のシートで既存，新規を設定することで資金を増加させます。買入債務についてはシミュレーションシートの買入債務回転日数で日数を増加させることで新たな資金が生まれますが，前述したように信用不安の原因になるのでこの方法で資金調達することは難しいと思ってください。このほかに，有形固定資産の売却等によって資金調達が可能です。メニュー№８　設備投資，投資等の計算から，投資シートに移動して遊休資産の売却等の設定を行います。
運用面で考えてみると，売上債権回転日数，棚卸資産回転日数の改善があります。今回の事例は建設業なので，売上債権回転日数も，棚卸資産回転日数を大きな改善は見込めませんが業種（卸，小売等）によっては大幅な資金改善が見込まれます。

(3)事例で改善シミュレーションを追加する
メニュー№７から移動する　商製群別売上粗利益予算　シートでの変更

①音宮市（元請）の売上は３％ずつの漸減を見込んでいたが，なんとか積極的に受注活動を展開することで42期から毎期１％の増加に変更。また現場管理を徹底することで，毎期０．５％（０．５ポイント）の利益率の改善に取り組む。この程度の改善幅であれば，スタッフの気持ちの切り替えで必ず実現できる。
②民間元請は金額が小さい。営業の仕方によっては大幅に増加できる。毎期５％の増加から毎期１０％に変更。
③民間（下請土木）は社長の積極的な営業によって受注を伸ばせる。金額もそれほど大きくないので，毎期１５％の増加に変更。

④民間（下請AMB工法）当社の得意な特殊工法で粗利益率も高い。積極的に受注するための技術あるし，差別化も可能。この売上を増加させないと改善ができない。最重点課題として取り組むべきである。毎期５％増加から，毎期１５％増加に変更。

⑤娘の嫁ぎ先の水道事業者の売上なので，義理に父親，ご主人の力を借りて売上の増加を実現する。毎期１０％の増加から，毎期２０％の増加に変更。粗利益率も最初のシミュレーションでは１５％とし毎期同じ粗利益率で設定していたが，音宮市で取り組んだ原価管理を徹底することで毎期０．５％（０．５ポイント）の利益率の改善に取り組む。
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メニュー№４から移動する　シミュレーション　シートでの変更

⑥工事も増え残業等も増加することを勘案し，43期の人件費の伸びを３％から５％，44期～47期の人件費の伸びを１％から２％へと変更した。
⑦売上債権回転日数を５３．４日から３日短縮し，５０．４日とした。回収までの期間を短くするのではなく，完工日を前倒しして早めに入金してもらうということで回収期間の短縮を図る。また完工予定日前に，完工するという習慣の徹底がコストダウンにもつながってくる。
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メニュー№４１～№７０　から移動する　シミュレーション　シートでの変更　長期借入金，短期借入金の借り換え，新規借入，リスケジュール等

短期借入金については既に借換が実施されている。長期借入金条件変更（リスケジュール），借り換えを行う。
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⑧メニュー№４１　かいぜん銀行　音宮支店　の借入金を２０１３年１０月から１年間，元金の返済を止めてもらう。

手順１　繰り上げ返済を行う

メニュー№41から長期借入金01シートに移動　→　９月３０日（Ｊ１３に１と入力）→　[ 計算実行 ]　→　２：長期借入金をセットした後で繰上げ返済を実行（２と入力）で繰り上げ返済が実行された。

[image: image85.png]FEET M EEUEHE

25 K11 Verd.3 e SHHR T GEUEHE B OBASOY =
°r R PENBT AR OSBRI A ORE |
3 " ST, ROCES T OBRTPI~PL2R, " i
B FAEBEAE LA U P SRR EE AR i S TR A
41O PVEAERE FEZE 61 O PVEANRE FEZE | ORFEALTRR.- B AT | B VEARE
2 O RLEE FEEE 2 O RPEG FEEE BB SISO 4 BBEE 4 BBEE
O EREREMAR 65 O pVeARE SEXE fie (W IPATOREMAMEOANE g parema® | 6 pues i
s TEE BE 8- 3, FOMQRUSINII SR SEIRTT
4 O ZEEFZE 1O REE REXE KR LIOMOIIOI LS 4 BBEE
45 O POEPART SEREAAEE 5 O P12, R3~RT|Z i’}]\ﬁ“@“%ki@‘l
6 O RIEE REEE RAEE o6 O A m e L mawis
47 O BRBESMAE E# 67 O TR DU T e B EAMESRLE
48 O BEEFASE BEEE s O o BERU~AAFITHIES o





[image: image86.png]POEARIT F Eirﬁ

BET

RBHTER
HEASEES 17,400 95 2013/3/31
& 1.30% 2rA I3 V3R kR A
&$;§ﬁ§ 159 (B FF) HES £h
EFEAD | me - ERERE Lot 2R
= B & EFTLE XIFE pledt o
2013 © 3 |31 - - - —#
20130 4,30 159 13, 178 17,241
201308531 159 13, 178 17,082,
2013 0630 159 18 177 16,923
2013 0.7 .31 159 13, 178 16,764
2013.:.8...31 159 13, 178 16,605,
2013 9 30 159 18 177 16,446 [
2013 L vicrosoft Excel - a ===l
2013
2013 : BESBEASOTY b
2014 EHEASZEY NULETE HFEEEER
2014 EHEAS () EAORT
2014  REURRAE (v o7y T T
2014 (v o7y T URBAREETICRT
2014 VS —BE(F - SN BBRIRE)
2014 VSR
2014 EROFIRRERERRUERA)
2014 EROSFER(ET)
2014 —OEE
2018 8 (roME AHUTEEW]
2014

2014 | 2

5015




手順２　据え置き期間１年で繰り上げ返済をした長期借入金と同じ条件で借入れる

メニュー№45　Ｉ７セルに　かいぜん銀行　音宮支店 条件変更　と入力　→　Ｐ７セルに　６　と入力すると　Ｑ７セルにから　かいぜん銀行　と表示された　→　メニュー№45から長期借入金05シートに移動　→　　[ 計算実行 ]　→　３：長期借入金【新規】借入の実行（３と入力）→　年の入力　２０１３　→　月の入力　９　→　日の入力　３０→新規借入金の入力　１６６０５　と入力　繰り上げ返済時の残高を入力　→　利率　１．３と入力　→　返済元金　１５９　と入力　→　据え置きの有無を入力　（Y）→　据え置き期間　１　と入力。この処理をすることで，条件変更が入力されます。
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⑨メニュー№４２　希望銀行　音宮支店　の借入金を２０１３年１０月から１年間，元金の返済を止めてもらう。
⑩メニュー№４４　日本政策金融公庫　の借入金を２０１３年９月末に全額返済し，２０１３年１０月から新規の借入に変更する。借入元金は３０，０００千円，金利は１．４％，毎月の返済額は３６０千円とする。

[image: image88.png]DL poerET BELE &HER

e e
s ERAE oA

__gEis EiEx L G2

eI

1

12

13

14

15

Microsoft Excel

: BFEMEASOTY b

: EMEASECY NULRTELFERERE

P EMEAS R BAOES

P BEURERE (Y OTYTTE

SO Py T U BARAERICRT

: TS —BEG—IHBIERIRR)

P DAL
ERONERESRERLECA)
EADFIFER(ET)

[EDWE ANUTEEW

Felt)l







[image: image89.png](FRSEEA £ ORE L)

#A £ ZEETEELTTFEL.

FPOLTEEER [Fr>L ] F-ERUBSRE 3
T DUNEESD, SECHUTRCNEEEES [ |
AUTFaL.

|
]





[image: image90.png]| A B ZBELTFEL.

Feutl

6}





[image: image91.png]s 0 o SN

#A B ZEBELTFEWN.

| Fevtl

i





[image: image92.png]| (SBEALFREALEORE] -

EREASFREASEEFARITANLT RS,

| Fet

S





[image: image93.png]e eamios RS e

| mEEABLT RN,

Feutl

iz





[image: image94.png]BADERTSETAMITANL T ZEN.

ot

=]





[image: image95.png]FEE 3 EUATT.

[B(Y)

ENERORABSHERELETH?

LE(N)





[image: image96.png]e e N

FEABEHEEI~3TRELTTAL.

| Feutl

i}





⑨メニュー№４２　希望銀行　音宮支店　の借入金を２０１３年１０月から１年間，元金の返済を止めてもらう。上記⑧に準じて処理を行う。

⑩メニュー№４３　日本政策金融公庫　の借入金を２０１３年９月に既存の長期借入金を返済し，新しい条件（借入金額　３０，０００千円，金利％，毎月の返済額３００千円）で２０１３年１０月から借入を行う。既存借入金の繰り上げ返済については⑧と同様の処理を行う。

手順１　繰り上げ返済を行う

[image: image97.png]apes

POEAT FEXE KHEE

EBEASIFAIEE 16605 ERER o5
&F 1.30% EFRAR orf
e L
W wmne [EPERH | smne  wuae
= A &

- HH{EAE| 2013 9 30 - - -

1 16,605| 2013 : 10 : 31 Q. 18 18 16,605
2 16,605| 2013 : 11 : 30 Q. 18 18 16,605
3 16,605| 2013 : 12 ;| 31 Q. 18 18 16,605
4 16,605| 2014 1 31 Q. 18 18 16,605
5 16,605| 2014 @ 2 28 Q. 17, 17 16,605
] 16,605| 2014 3 31 Q. 18 18 16,605
7 16,605| 2014 = 4 30 Q. 18 18 16,605
8 16,605| 2014 5 31 Q. 18 18 16,605
9 16,605| 2014 6 30 Q. 18 18 16,605
10 16,605| 2014 7 31 Q. 18 18 16,605
11 16,605| 2014 = 8 31 Q. 18 18 16,605
12 16,605| 2014 9 30 Q. 18 18 16,605
13 16,605) 2014 | 10 | 31 159 18 177 16,446
14 16,446) 2014 | 11 | 30 159 18 177 16,287
15 16,287 2014 : 12 : 31 159 18 177 16,128





手順２　新規に長期借入金を借入れる
メニュー№47　Ｉ９セルに　日本政策金融公庫 借換　と入力　→　Ｐ９セルに　８　と入力すると　Ｑ９セルにから　日本政策金融公庫　と表示された　→　メニュー№47から長期借入金07シートに移動　→　　[ 計算実行 ]　→　３：長期借入金【新規】借入の実行（３と入力）→　年の入力　２０１３　→　月の入力　９　→　日の入力　３０→新規借入金の入力　３００００　と入力　繰り上げ返済時の残高を入力　→　利率　１．４と入力　→　返済元金　３６０　と入力　→　据え置きの有無を入力　（N）。この処理をすることで，新規の借入金が設定されます。
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(4)改善シミュレーションの結果を確認する

　メニュー№７からシミュレーションシートへ移動　→　[ 粗利益率を限界利益率に反映 ]　→　[ 借入金の設定 ]　と実行させることで，改善シミュレーションの結果が貸借対照表，損益計算書に反映される。

　現金預金はマイナスになっていない，税引前当期純利益も43期，44期は赤字だが，45期以降は黒字に転換した。格付け評価も44期まではＤランクだったが，45期Ａ４ランク，46期Ａ３ランク，47期Ａ２ランクと徐々に改善されてきた。
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５．使う　１順目３番目のシミュレーションを実行

フリーキャッシュ・フローを使う ～将来のためにお金を上手に使う～
(1)FCは６つの使い方がある

　“使う”は損益計算書の利益，貸借対照表の資金の調達と運用の結果生じた余剰資金を経営にどのように活用するかを決定するシミュレーションです。お金は持っていても金利も生み出しません。経営理念を実現するために有効に活用することが大切です。

  フリーキャッシュ・フローの使い方は６つ。基本は２～４です。第１はそのまま現預金を持っている。第２は設備投資をする。第３は借入金を返済する。第４は買入債務を早く払う。第５は売上債権を増やす。第６は在庫を増やす。この６つ（第１はそのままなので，シミュレーションは不要，実質は５つです）をどのようにシミュレーションするか考え方も含めて解説します。

(2)第２は設備投資をする　■検索・検討■
　企業は将来の生産性を高めたり，コストを削減したり，受注を増加させるための固定資産の取得を考えなければなりません。資金的に厳しくとも投資を継続していかないと企業の存続はありません。フリーキャッシュ・フローがあれば当然ながら，将来の向けての投資を考えるでしょう。フリーキャッシュ・フローの第２の使い道は投資です。
　事例で投資をしてみます。２０１４年５月，コスト削減と生産性の向上を目的に新しい建設機材を購入することとしました。取得価格は２，０００千円。改善途上で自己資金が厳しいので，音宮信用金庫から同額の２，０００千円を借り入れます。利率は２．５％，返済元金は月５万円です。
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　メニュー№８から投資シートへ移動します，Ｅ１に配置してある[ 入力用表示の制御 ]　 のボタンを左クリックし，２：機械装置　表示　を選択（２と入力）　→　44期に取得価格を２，０００と，耐用年数を７と入力（７年と表示されます）　→　[ 入力用表示の制御 ]　→　８：全て表示（元へ戻す）とすることで，投資と減価償却の計算が行われます。

[image: image109.png](B fir: FF9)

LS AT
EEW TR 87,439 3.2%)
ER TR 4,149 4.4%)
MEZER (TR A) 34,933 4.4%)
3,443 6.3
15,020 9.5%
144,984 .24





[image: image110.png](B0 )

2,376LB o TVET,

. 2012% | 2018% | 2014% | 2015% | 2016% 20178
FRERRR | Sk [ Bl | Buls | moh | weh | #aE
- B 237 226, 226 226, 226 226
HRIEE 2,089) 1991 1991 15891 1991 1991

31 2 2 2 2 2

8! 21 23 23 23 23 23

[ 2ams| 2269 2260 2268 2200 2269
BeBoRmEi EE LERERSSORMEENBOEHY,

2,378 b 2 ER30W,

BB ES S EL T ARETT,





(3) 第３は借入金を返済する

余剰資金がでれば，短期借入金，長期借入金を返すことで支払利息は減少します。メニューシート№４１～№７０から，長期０１～短期借入１０に移動して，繰り上げ返済を実施します。借入金が減少すれば支払利息は減少し利益は増加します。

(4) 第４は買入債務を早く払う

最初のシミュレーションでは同じ返済条件で買入債務を支払っていました。フリーキャッシュ・フローが生み出されれば，早めに支払いを行い，仕入れ条件を緩和（値引き，仕入割引）してもらうこともできます。シミュレーションの買入債務回転日数の日数を短縮します。[ 貢献 ] のボタンを左クリックするか，Ｍ１１セルに　マイナスの日数を入力し，Ｎ１１の　■　をクリックします。例えばＭ１１に　▲２　と入力し　■　をクリックすると，毎期２日ずつ買入債務回転日数が減少します。資金がどのように減少するか確認しながらシミュレーションを実施します。

(5) 第５は売上債権を増やす

通常は売上債権を減少させてキャッシュ・フローを増加させると考えるようです。しかしながら，販売条件（回収条件）を緩和することで販売促進を行うといった判断も可能でしょう。売上債権を増加した場合は回収管理等を徹底し，貸し倒れや不良債権が発生しないように管理しなければなりません。

シミュレーションの売上債権回転日数の　Ｍ９　にプラスの値を入力し，Ｎ９の　■　をクリックします。例えばＭ９に　２　と入力し　■　をクリックすると，毎期２日ずつ売上債権回転日数が増加します。資金がどのように減少するか確認しながらシミュレーションを実施します。
(6) 第６は在庫を増やす
売上債権同様，在庫を削減してキャッシュ・フローを増加させるというのが一般的な考え方です。在庫をたくさん保有することでお客さまのニーズに応えることができるかもしれないし，在庫をたくさんもつことで粗利益率が改善できる可能性もあります。私の近所に大きなＤＩＹがあります。ナットをバラで１個買うと５円です。箱で買１，０００個ほど購入したら１円もしません。ぼろ儲けです。在庫をたくさんもっているからできる芸当です。

フリーキャッシュ・フローが潤沢であればあえてこのような政策をとることも可能になってきます。在庫をたくさんもって商売をすると決めたら，在庫管理を徹底して実施し，過剰在庫，不良在庫，陳腐化在庫を徹底的に削減する努力が必要になってきます。

棚卸資産回転日数の　Ｍ１０　にプラスの値を入力し，Ｎ１０の　■　をクリックします。例えばＭ１０に　３　と入力し　■　をクリックすると，毎期３日ずつ棚卸資産回転日数が増加します。資金がどのように減少するか確認しながらシミュレーションを実施します。

儲ける→貯める→使うという３つのシミュレーションを行った最終結果を見てみましょう。メニュー№４からシミュレーションシートへ移動　→　[ 借入金の設定 ]（新規でも，繰り上げ返済でも，設定した借入金の消去でも借入金を操作した場合はかならずこのボタンを押します）
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　現金預金は若干減少して，45期，46期資金的には厳しい時期がありますがマイナスにはなっていません。格付け，税引前利益とも徐々に回復してきます。設備投資を行えば当然，売上の増加や，コストの削減が実現します。特に巨額の投資を行った場合は，投資と行った期以降は，売上増加，人件費削減，限界利改善，変動費又は固定費の削減といったシミュレーションを追加しなければなりません。事例では投資の規模が小さいのでこういったシミュレーションは追加していません。
６.変動損益計算書の調整シミュレーション　 メニュー№５

(1) 変動損益計算書の調整  メニュー№５

メニュー№５　変動損益計算書の修正 を選択するか，基本シミュレーションから　Ｇ１に配置してある　[ 損益の調整 ]　ボタンで，5期間変動PLの調整 シートへ移動します。

基本シミュレーションで決定した金額と，予想金額が著しく異なっていると判断される場合だけ調整します。
(2)収益・費用の修正方法

５ヶ年の変動損益計算書が基本シミュレーションによって自動計算されています。予想金額と著しく異なる場合だけ，Ｉ～Ｍに入力した金額だけ入力した年度以降が加算されて金額が調整されます。マイナスで入力すると減算されます。

(3)営業外収益・営業外費用

営業外収益・費用は基礎データがそのままセットされるようになっています。①支払利息・割引料は各シミュレーションの結果が反映されていますが，割引手形等の割引料は反映されていません。これらの金額を反映させる必要がある場合は，Ｉ１６～Ｍ２７に入力して金額を調整します。
この項目は，たまっているスクラップを処分して雑収入が計上されるといった場合の調整を実施して下さい。

繰延資産償却（ [ 繰延資産償却の設定 ] ），法人税等調整額（ [法人税等調整額の設定] ）もこのシートで実施します。
(4)特別利益・特別損失

特別利益・損失は，“特別”の項目なので，基礎データで計上されている金額を無視し，５ヶ年間　０　で設定しています。固定資産売却損，土地売却益等が発生した場合には，この欄に入力します。

７.貸借対照表の調整シミュレーション　 メニュー№６
メニュー№６　貸借対照表の調整 を選択するか，基本シミュレーションのＨ１に配置してある　[ 貸借調整 ]　のマクロボタンを選択して，5期間BSの調整 シートへ移動し調整を行います。

貸借対照表は，①シミュレーション画面の回転率で金額が決定される勘定科目，②シミュレーションの基礎となる入力データと同じ金額が設定される勘定科目，③５年間で調整されている勘定科目，④他のシート（例えば 投資シート等）から金額が決定される勘定科目の４つがあります。

決定され，セットされている金額が大きく異なる場合，妥当性を欠く場合はこの ５期間変動ＢＳの調整 シートで調整します。調整シミュレーションになります。

  金額の調整は，５期間変動ＢＳの調整 シートの青で網掛けされた Ｉ～Ｍ列で実施します。Ｉ～Ｍ列に調整額を入力すると入力した期を含めてそれ以降の期に金額が反映されます。プラスでもマイナスでも調整は可能です。
(1)回転率で設定されている勘定科目
シミュレーションの入力データで計算された売上に対する割合（本書では，回転率，回転日数で表している）を基礎に，シミュレーションを通じて金額が決定されている勘定科目です。基本的に修正は必要ありませんが，金額が大きく変化しているときは注意してそれぞれの勘定科目金額を確認する必要があります。

従来のシステムでは，棚卸資産，その他流動資産はすべてこの理論で金額を推計していました。子会社への２億円の貸付金がある産業廃棄物の会社でシミュレーションを行ったとき，売上に比例して，子会社貸付金が増加し，現預金が減少していました。こうした問題に対処するために，このシステムでは回転率でセットする勘定科目と，シミュレーションに入力データを５期間そのままセットされる勘定科目にわけています。
回転率で設定される勘定科目としては，①受取手形，②売掛金，③棚卸資産１，④その他流動資産１，⑤支払手形，⑥買掛金，⑦未払金１，⑧その他流動負債１，⑨その他固定負債１となっています。
(2)５年間同額で計上している勘定科目
      回転率等で金額を推計しにくい勘定科目があります。この勘定科目については，シミュレーションの入力データを同じ金額を設定していますので，調整が必要です。金額がそれほど変化しない勘定科目なら無視しても構わないでしょう。
      ５年間同額で計上している勘定科目としては，①不渡手形，②貸倒引当金，③棚卸資産2，④短期貸付金，⑤無形固定資産，⑥設備支払手形，⑦未払金２，⑧未払配当・役員賞与，⑨未払事業税等，⑩未払消費税等，⑪その他流動負債２，⑫社債，⑬退職給与引当金等，⑭長期支払手形，⑮その他固定負債２，⑯資本金，⑰資本剰余金，⑲配当，役員賞与等による剰余金の減少です。
(3)５年間で調整している勘定科目
税効果会計をおこなったときに発生する，繰延税金資産，繰延税金負債については，内容が把握できませんので，システム上５年間で　０　になるように計算しています。
各企業の実態に合わせて調整して下さい。金額的に軽微で，大きな経営的判断を誤らせないような場合は，なにも調整しなくても構いません。

(4)他のシートで計算した結果が表示されている勘定科目

      投資等については，投資 シートで計算を行っています。このように，他のシートで詳細な計算を行った結果を表示している勘定科目があります。こういった勘定科目は I～M列が青で反転表示されていません。修正は他のシートで行い，このシートでは調整しない，できないということになります。

      こういった勘定科目としては，①有形固定資産，②投資その他の資産，③短期借入金，④長期借入金です。なお，短期借入金は，割引手形の調整がある場合だけ，I～M列の青で反転表示されている部分で調整します。
８.シミュレーションでの改善の考え方
(1) 売上高の増加，限界利益率の改善

①前年比での売上増加額を見る

今日の経済状況を考えると売上高を増加させることはなかなか難しいと思われます。１％増加，２％増加とシミュレーションのボタンを押して，利益を増加させることは簡単ですが，増加させた金額がどれほどのウエイトを占めるのかをよく理解してシミュレーションを行なう必要があります。

このシステムでは，前年比での　売上増加額　が表示されるようになっていますので，この金額を考慮しながら，売上増加を決定する必要があります。

②限界利益の改善のほうが影響大

売上を伸ばすのは難しいです。しかし，限界利益１ポイントの改善（１％増加させる）と利益にどのような影響が生ずるでしょうか？　自社のデータでシミュレーションするとわかりますが，売上よりもはるかに大きく利益増加に貢献することがわかります。

一気に限界利益率を５ポイント改善することはできませんが，取組み方によっては５年間で５ポイント，１年間で１ポイント，0.5ポイントの改善なら何とかできそうです。売上を現状維持にして，限界利益率を１ポイントずつ改善した結果どのように税引前利益が変化するのか実感して下さい。その上で，売上増加と限界利益率の改善に取り組んでください。

(2)固定費の節約

固定費をマクロボタンでシミュレーションして気づくことは，固定費を増加させても，減少させても利益に与える影響は少ないということです。だから固定費を増加させても良いということにはなりませんが，意識付けとしての各種固定費の削減は良いことです。

意識の向上を通して利益率等の改善に向かったほうが，経営的な効果は大きいということを理解する必要があります。金額で削減することも大切ですが，危機感を持つ，物を大切に扱う，自主的に経費削減に取組むといった意識が利益を生み出します。

固定費の削減によって大きな利益を生み出すような，費用構造をもった会社もありますので，自社のシミュレーションを行なうことで，この利益への影響力を把握して下さい。

(3)人員の採用・削減

人員の増減は利益に大きく影響してきます。システム上，設定平均人件費の入力がなければ，計算された実績平均人件費で，人件費を増減させます。
人員を削減すると，基本シミュレーションシートのＪ１で計算されている実績平均人件費の分だけ人件費が削減されます。
逆に，１人増加すると，Ｊ１の人件費の分だけ利益は減ってきます。人員の採用は，短期的には生産性を向上させませんが，中長期的に売上，利益に貢献させるような指導育成システムをもたなければなりません。シミュレーションでは，スタッフを増加させた期で利益が減少しても，中長期的に利益が向上するような計画を立てなければなりません。その際，１人当りの生産性という経営指標が自動計算されますので，参考にして人員の増減を行います。

Ｌ１の設定平均人件費を入力すると，この金額で人員の増減に応じて人件費が変動するように設定されています。実績平均人件費を使わずに，この人件費でシミュレーションを実施しても構いません。

(4)運転資本の改善

売上債権回転日数又は棚卸資産回転日数を短縮すると，現預金が増加します。利益は変化しませんが，現預金が増加し，キャッシュフローが改善されます。

現預金を増加させる一番の方法は，利益を増加させることですが，運転資本を圧縮しても現預金は増加します。売上債権を１日短縮することで，年間売上÷365だけ売上債権の圧縮を通じて現預金が増加する。

売上債権は得意先の関係もあるので，短期間に大きく改善することはできにくいです。３～５年かけて５～10日ほど短縮するようなシミュレーションを行って，現預金の増加額をみます。

棚卸資産の圧縮も，売上債権の圧縮と同様大きく運転資本改善に寄与します。相手がある売上債権と異なり，棚卸資産はある程度自社でコントロールすることが可能です。各社の実態に合わせた改善日数を入力します。

売上増加，利益率改善，固定費の圧縮ができなければ，売上債権，棚卸資産を圧縮（回転日数を短く）して現預金を増加させなければなりません。

買入債務を増加させることで，運転資本を改善する方法もあります。新規仕入先に，今までより長い支払条件を提示して改善する方法なら良いですが，現在の仕入先の支払を延ばすことは妥当ではありません。シミュレーション上は実際の買入債務回転日数と同じ日数を設定したほうが良いです。

(5)長期借入金の調達と返済

長期借入金は銀行との約定によって返済金額等が長期間決まっていますので，この金額をメニュー№41～№60に実際の長期借入金のデータをして入力しシミュレーションしてください。
(6)運転資金として調達した短期借入金の返済

上記(1)～(5)までのシミュレーションの結果，現預金が５ヶ年間でシミュレーションを開始した最終年度の現預金を大きく増加する場合は，短期借入金の期末残高を減少させていきます。期末残高が減少しているということは，減少した金額だけ運転資金として借りている短期借入金を返済できたということになります。

(7)税引前利益で確認する

現預金残高は十分ですが，利益はどうでしょうか。利益については，規範経常利益を達成しているかどうかで判断します。規範経常利益を達成していれば利益水準として十分と判断できるわけです。規範経常利益を達成していない場合は，何年後に達成するかという目標を明確に持って，再度シミュレーションを行うことになります。

※規範利益の考え方については後述します。

(8)経営分析と格付けで確認する

現預金残高でチェックし，経常利益でチェックした後，最後に経営分析と格付けで確認する。安全性，収益性，成長性，返済能力の４領域で，基礎データの決算書も含めて経営分析の結果が６期間計算されている。

５ヶ年後（最終年度）の経営指標が，シミュレーションも基礎となるデータから計算される経営指標より悪化している場合は問題です。
特に 格付け評価 については，５年間で正常先（Ａ１～Ａ５）を目指さなければ金融機関からの評価は落ち，資金調達で苦しむことになります。５年後でなくとも，早急にＡランク（正常先）と評価されるような経営改善を実現しなければならず，そのための指針がこの５年間中期利益・資金計画と考えてください。

(9)キャッシュフローの改善と設備投資

現預金残高，税引前利益（規範経常利益達成率），経営分析と格付けの改善の３つをみながら何度もシミュレーションを行なうことで，５ヶ年間の財務目標を策定します。

バランスの良い成長は必ず，現預金残高を増加させます。この増加した現預金残高を次の成長にために投資を行なうのが次のステップです。

Ⅲ－５  経営分析と財務体質の強化 
１．経営分析

メニュー№３７　経営分析と格付け　を選択し，経営分析と格付け シート　へ移動します。

(1)安全性
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①自己資本比率
自己資本比率は企業が投下している資本のうち，自己の投下資本及び利益の蓄積部分の割合を示すもので，比率が高いほど安全性が高くなります。30％が分岐点で50％以上あれば優秀です。

利益を計上し続けることで純資産の金額を増加させることが改善方法です。また，遊休資産等を売却して総資産を圧縮することでも改善が図られます。

②ギアリング比率
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あまり馴染みのない経営指標ですが，金融機関はこの指標を重視しています。
純資産と借金の割合がギアリング比率です。当然ですが，この割合は低いほど健全と判断されます。借金を返済し，純資産を増加させることで改善されます。
③流動比率
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流動比率は短期的な企業の支払能力を示すポピュラーな経営指標です。
分子は１年以内に支払期限が来る負債であることに対して，分母は１年以内に回収される資産を対比したものです。この比率が高いほど支払能力が高いことを表しています。一般的には，130％以上は欲しいところです。 

(2)収益性

①売上高経常利益率


経常利益とは，本来の営業活動から生み出された営業利益に，財務活動による損益を加減した利益で，当期間の経営活動からもたらされた純粋な利益を表しています。借入金が大きい企業は営業利益を下回るし，財テクによって収益が大きい企業は営業利益を上回ります。業種によって違いはあるものの，一般的には5％程度は欲しいところです。

②総資本経常利益率


企業の投下している全ての財産（総資産）のことで，どれくらい経常利益を稼ぎ出したかの割合と考えるとよくわかります。この総資本経常利益率は大きければ大きいほど良いとされています。つまり，少ない財産（総資産）を上手に活用して利益を計上できた，または，同業他社と同じ財産規模なのに，経営効率がよいのでたくさん経常利益を獲得できたということです。

③税引前当期利益

税金（企業規模によって法人税等は異なってくる）を控除する前で，どれだけ利益を稼いだかを表す指標です。企業は，経常利益を重視しますが，金融機関では，特別損益まで考慮した最終利益が判断基準になっています。
 (3)成長性

①売上高増加率 


売上高の前年対伸び率を見るもので，少なくとも経済成長率以上の伸びが実現出来ていないと成長とは言えません。
②経常利益増加率


経常利益の対前年度伸び率を見ています。売上が形式的であるのに対して，経常利益は実質的なものです。今日のように厳しい経済環境下で売上が減少することもありますが，コストダウン等を徹底して行うことにより，経常利益を下げないよう努力することが大切です。経常利益が漸減すると，だんだんと資金繰りが悪化していきます。
グロスとしての売上高が伸びていても，それ以上に，仕入や材料費，外注加工費等外部への支払が増えていては実質的な成長とはいい難いです。したがいまして，実質的な利益である経常利益の伸び率で成長性を判断することが大事です。言い換えれば，

売上高増加率　＜　経常利益増加率　

を満たすことが大切です。
③純資産増加率 


企業の成長は，単に売上高や従業員数，総資本といった規模の拡大だけでなく，実質的な充実を伴うものでなければなりません。この意味で，自分の財産である純資産の増加こそ，実質的な成長と考えてよいかと思います。厳しい時代ですので，伸び率がプラスであれば良いと考えます。
(4)返済能力（債務返済能力）
①債務償還年数

今の経営状態が続いた時，借金は何年で返せるでしょうか？
減価償却という内部留保まで考慮してその年数を計算する，金融機関が一番重視している経営指標といってもよいです。企業側からすれば，ゴーイング・コンサーンで永続的に事業が続くと考えていますが，金融機関側からすれば，金利を確実に支払って早く借金を返してもらいたい，そしてまた借りて欲しいと考えています。そのため，金融機関は，この債務償還年数を重視しています。
減価償却費まで考慮した営業利益が増加すれば，金融機関の格付けは，確実に改善すると考えてよいです。

②インタレスト・カバレッジ・レシオ

インタレスト・カバレッジ・レシオは，企業側からすれば余計なお世話な指標でしょう。支払利息は経営を行うための調達コストですが，この調達コストの何倍利益を稼いでいるかがインタレスト・カバレッジ・レシオという指標です。支払利息は金融機関にとっては大事な収益ですが，この指標は，金融機関が受け取る収益の何倍の収益獲得能力があるかという指標なのです。企業側からすれば意味のない指標でしょうが，金融機関にとっては大切な指標なのです。
③償却前営業利益率


売上に対してどれくらい本業で利益を稼いでいるかという営業利益率は大切な経営指標です。この営業利益に減価償却費を加算して償却前営業利益率を算出しています。減価償却費は支出のない費用です。したがいまして，減価償却費相当額だけ企業に内部留保が蓄積されていると考えられますので，この指標は，内部留保まで考慮した本業での利益獲得割合ということになります。
減価償却費を利益調整で使う企業が多いですが，金融機関側では，このように企業の実質的な利益獲得能力を評価していることをしっかり理解すべきです。

(5)生産性

格付けからは除外していますが，大切な経営指標ですので，個別の計算シートを用意して計算している。メニュー№９から 付加価値 シートに移動して分析結果を参考にしてください。
①１人当り年付加価値

企業が経営活動によって新しく生みだした付加価値を従業員数で割ったもので，付加価値の高い企業ほど社会的な貢献が大きいと判断されるものです。 

１人当りの生産性を高め，高い付加価値を実現し，高い給料と生き甲斐・働き甲斐を持ってもらう企業を目指すのか，低い生産性と安い給料の従業員をたくさん雇用して経営を行うのか，いずれを選択したかが判断できます。一般的には，１人月間100万，年間で1,200万を目指したい。

②一人当り平均人件費  

人件費水準は従業員の物心両面を満足させ，貢献意欲を引き出すための基礎的な判断資料です。

一人当たり人件費は，平均年齢や従業員構成など，また，業界の相場などによって異なりますが，高いほど良いことはいうまでもありません。大切なことは高い人件費を支払ってもなお，労働分配率を適正な範囲に抑えるような高い収益力を維持することです。 

③労働分配率 

労働分配率は，付加価値のうち人件費に配分された割合を示すもので，適正人件費を前提として，分配率が低いほど一般に経営内容はよいと判断されます。企業成長のためには，労働分配率は45％程度に抑えたいです。

高い人件費水準を実現し，それ以上高い付加価値を達成することで，労働分配率がある範囲で収まってきます。

60％を超えてはいけません。人件費水準が高いのではなく，付加価値が低いので，高い労働分配率になります。高い労働分配率で推移すると，企業成長の為の内部留保が図れなくなります。

２．規範経常利益
メニュー13　規範経常利益　を選択し，規範経常利益シート　へ移動します。

(1)考え方

企業はどの位利益を計上したら良いでしょうか。多ければ多いほど良いのですが，企業の投下した資本構成に応じてあるべき利益水準を目安に，目標利益を考えます。目標利益としてのあるべき利益水準を「規範経常利益」といいます。
（「創造経営経済学」薄衣佐吉著　白桃書房）

(2)規範経常利益の内容

①商品用役資本　他人資本＝負債

商品用役資本とは，調達した商品，サービスの対価として発生した支払手形，買掛金等で仕入先から調達した資本であり，コストは掛かりません。

②金融資本　他人資本＝負債

金融資本には金利というコストが掛かりますが，営業外費用で控除しているので，規範経常利益の計算には含めません。

③企業成長留保　自己資本＝資本

企業の成長は，経済成長と同じだけ成長して初めて現状維持といえます。企業活動に投下した資本も増加（成長）しなければなりません。この金額を成長留保といいます。一般的には自己資本の５％程度は欲しいものです。

④株主配当留保

調達した資本金には資金調達のコストが掛かります。配当という形で株主に分配しなければなりませんので，資本金の10％程度は確保したいものです。

⑤企業危険引当

調達側のコスト以外に運用側のリスクを考える必要があります。貸倒れ，商品の陳腐化といった運用側のリスクとして，総資本（＝総資産）の２％程度は確保すべきです。
⑥税金引当

上記で計算した金額を残すためには，税金分も考慮しなければなりません。この金額を税金引当（法人税等で計上）とします。

(3)規範利益の計算

①企業成長留保　自己資本×５％

②株主配当留保　資本金×10％

③企業危険引当　総資本×２％

④税金引当

（企業成長留保＋株主配当留保＋企業危険引当）×46％÷（１－46％）

4 規範経常利益　上記合計

※システム上，金融資本利子は計算・表示しているが，規範経常利益の計算からは除外しています。
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